

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefranate nu se
primesc. — Manuscripte nu se
retrimite.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
matorele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schulek, Rudolf Mosse, A. Oppelk,
Nachfolger; Anton Oppelk, J.
Bernsdorfer; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenca Navas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karolyk & Liebinann.
Prețulu inserțiilor: o serie
garmond pe o colônă 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoiașă.
Reclame pe pagina a 3-a o
seria 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în dă-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țara și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
la administrațiunea, piața mare,
Târguș Inului Nr. 33 etajul I:
pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Ca dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâta abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 19.

Brașov, Mercuri, 25 Ianuarie (6 Februarie)

1895.

„Viteza ôste” a lui Wlassics.

Brașov, 24 Ianuarie v. 1895

Scimă, că noul ministru un-
guresc de culte și instrucțiune pu-
blică a anunțat în discursul-pro-
gram al său, rostit într-una din ședin-
țele trecute ale dietei, că este de-
cisă a începe acțiunea, care tinde
direct la succesiva prefacere a șco-
lelor noastre confesionale, în școle
de stat unguresci. De-ocamdată mi-
nistrul Wlassics s'a ferit de-a mă-
turisi pe față tînta, ce-o urmăresce,
ba a susținut chiar, că pentru acum
nu pôte să fiă în interesul statului
de-a lua pe sîma lui tôte școlele
confesionale din simpla cauză, că
n'ar puté birui cu cheltuelile. Poli-
tica lui, conformă cu aceea a ante-
cesorilor săi dela ministeriul cul-
telor și instrucțiunei publice, ur-
măresce, prin urmare, acea țîntă pe
câi laterale.

Elu își dice adecă: Pentru sco-
pul, ce-l urmărim, este de-ocam-
dată de-ajuns, decă vom face, ca
instrucțiunea din școlele confesio-
nale nemaghiare să ajungă cu înce-
tul sub conducerea statului. Sus-
țîitorii școlilor pot să grijescă și
mai departe de administrațiunea lor,
sub controlul nostru, și de mijlocele
trebuincioșe; unde aceste mijloce nu
vor fi de ajuns, le va veni statul
în ajutor și ast-fel va câștiga asu-
pra școlilor și mai mare înriurîntă;
statul va rămâne însă foarte profi-
tat, fiind scutit de-a purta greu-
tatea cea mare a sarcinei întreține-
rei școlilor confesionale. Prefacerea
definitivă a acestora în școle de stat
va fi ast-fel numai o cestiune de
timp și de parale.

În sensul acesta propune d-lu
Wlassics de-a se face și revisuirea
legei școlare dela 1868. Prin-
tr'însă adecă țîntesce a codifica in-
gerința statului în conducerea in-
strucțiunei dela școlele confesio-

nale, — ingerință, care după legea
dela 1868 nu este permisă. În con-
secență a și anunțat, că va stăru,
ca mai înteu de tôte institutele pre-
parandiale, menite pentru calificarea
învățătorilor confesionali, să fiă în-
tocmite întocmai ca și preparandiile
statului, ăr calificățiunea să li-o dea
învățătorilor totu statul, supuin-
du-i la unu esamen de stat.

Acēsta va fi identic cu ma-
ghiarisarea acelor institute, ceea ce
în limba maghiară se exprimă cu
cuvîntul „államosítás”.

Intr-unul din diarele guverna-
mentale, foarte răspîndit în Pesta,
„Magyar-Ujság”, cetim unu articol
scris de unu profesor de universi-
tate de-acolo, din care se pôte vedé
efectul, ce l'au produs declarările
ministrului Wlassics.

În acestu articol se dice între
altele: „În prima linia sîntu chiă-
matu preoții și dascălii, ca să creeze
statul maghiar și unitatea națio-
nală maghiară, alu căreia unicu mij-
locu este cunoscința generală a lim-
bei maghiare. Acēsta însă, și în sen-
sul discursului ministrului de ins-
trucțiune Wlassics, se pôte ajunge
numai prin prefacerea preparandi-
lor în institute de stat. Până când
nu se va întempla acēsta, până
atunci abia vom dobîndi vre-unu
succes remarcabil în lățirea limbei
maghiare prin comitatele, unde Ma-
ghiarii sîntu în minoritate, ba unde
sîntu de doué ori atățî Nemți, de
trei-ori atățî Sërbi, de patru-ori atățî
Slovaci și de cinci-ori atățî Români.

După ce arată apoi, că numai
propaganda maghiară din partea in-
vățătorilor, cum s'a făcutu cu
multu succes pentru maghiarisarea
Pestei de cătră învățătorii de-acolo,
pôte duce la scopu, dice: „astățî
bravii învățătorii cu sentimente pa-
triotice și cu spiritu naționalu for-
meză viteza ôste a națiunei maghiare,
care în fiă-care di *cuceresc popor*

*pentru noi. Ei facu națiunea maghiară
unitară, ei constituie din nou acēsta
patriă”...*

Etă dăr, cum este înțelesu mi-
nistrul de instrucțiune de cătră
dascălimea maghiară. „Viteji sol-
dați” ai „națiunei maghiare unitare”
ceru să li-se dea noué mijloce, nou
teren de cucerire; gîndescu, că
voru avé de-a face totu numai cu
Șvabii și cu Jidanii din Pesta. Mi-
nistrul îi încuragiază și le dă mari
speranțe.

Dascălimea și ministrul ungu-
resc însă ar trebui să scie, că față 'n
față cu ôstea pionerilor maghiarisărei
se află ôstea totu așa de puternică
a preoțimei și a dascălimei națio-
naliste din sinulu națiunilor nema-
ghiare, care, deși astățî este atățu
de multu strîmtoară, împedecată
în mișcarea ei și asuprită de puterea
de stat, va sci totuși să resiste cu
succes până la fine încercărilor
nebune de cucerire a dascălimei șo-
viniste maghiare, făcendu-o de ru-
șine înaintea lunei civilizate.

Roma locuta est.

I.

Decă Ioan Brătianu, marele Bră-
tianu, s'ar afla ađî în viêtă, ce bu-
curiă sufletescă ar simți, vedendu-și
proteția realizată.

La anul 1868, în ședința par-
lamentului din 29 Noemvre, vorbindu
despre nimicirea autonomiei Ardea-
lului, leagănul românismului, Bră-
tianu între altele a dîșu:

„Cându voiu vedé, că se ridică cu-
țitul asupra soarei mele (Transilvania), nu
am ôre dreptul să strigă, să oprescu acea
crimă?”

„Ei bine, domnilor, am mersu cu pru-
dența până la lașitate, fiind-că am înabu-
șitu în inima noastră acelu țîpetu.

„Să nu uite însă vecinii noștri (Ma-
ghiarii), că atunci când voru voi să înjun-

ghie pe sora noastră de dincolo, care este
măritată cu dîșii, sângele ei le va stropi
fruntea, și mai curîndu, séu mai târziu,
Francia și Roma, când Capitolul va domni
ără asupra Italiei, își vor cunosc sângele
pe fruntea înjunghiatorului și nu voru lăsa
pe strănepoții lor să piară”.

Intr'adeveru! o palmă mai stră-
nică dată lui Ovári, Turr și altora,
carî colindă Europa, să dovedescă,
veđî Domne! că noi nu suntem de
viță latină, nu s'ar fi pututu, decătu
moțiunea celor 277 deputați ita-
lieni, aplaudată de întregă Italia.
Când mama, după o despărțire de
18 secole, a recunoscutu pe orfana
perdută și a strins-o la sinulu său,
ce voru cleveti babele réu voitore,
puțin împörtă.

Atâta ar ajunge, ca respunsu la
broșura d-lui Ovári, decă și eu a-și
fi unu *Commis Voyageur*, dăr eu sînt
de profesiune jurist, și, ca atare,
sciu ce dice codicele, anume: că o
mărturisire făcută în tötă regula, nu
se mai pôte retrage, și că mărturi-
sirea propriă e cea mai convingă-
tore dovadă.

Cunoscă literatura maghiară,
mai bine decătu mulți Maghiari, ași
puté combate broșura D-lui Ovári,
decă m'ar sta la dispozițiã vre-o
bibliotecă maghiară, cu autoru ma-
ghiar, voiu cita însă cuvintele unui
Maghiar, care atățu ca persónă, ca
familiă, ca bărbat de stat, ca scrii-
tor, ca orator și mai presusu de
tôte ca Maghiar, e superioru nu nu-
mai d-lor Ovári și Turr, dăr și ace-
lora (Hieronymi, Wekerle etc.), carî
i-au trimis la colindat, ca să
îmbete — pe bani publici — Eu-
ropa cu apă rece. Acestu bărbat e
baronul Vesselényi Miklos, renumi-
tul Vesselényi, orbul, care a or-
bitu în urma arestului, ce l'a suferitu
împreună cu Kossuth.

În ședința camerei magnaților
din 27 Augustu 1848 B. Vesselényi,
într'o lungă cuvîntare, arată, că na-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.

Memorii, de Vasilie Moldovanu.

(12)

(Urmare).

X. 2 Septemvre 1848 — Recrutare pen- tru regimente unguresci.

Era încă foarte de diminetă, când ju-
dele, intrîndu în casa mea părintescă din
Chirileu, imi întinde o scrisore, pe care
cetind-o cu grabă vedui, că prin ea se în-
cunoscînteză antistia comunală, că în 2
Septemvre după amiađi va veni comisiunea
conscriptore de recruți pentru regimul
maghiar, séu mai bine dîșu pentru a în-
rola pe feciorii și bărbaii apți de arme
români în regimente unguresci.

După ce am esplicat judelui cuprin-
sul scrisorii, elu s'a depărtat. Abia va fi
trecutu însă o ôră și curtea se umplu de
popor, care era în cea mai mare turbu-
rare. Fiă-care avea o propunere mai revol-
tătoare, decătu alta. Unii erau de părere, se
iese totu poporul în capul satului și se
nu suferé pe membrii comisiunei nici mă-

caru a intra în sat; alții însă susțineau,
ca să suferé a intra comisiunea în sat,
dără să nu-i îngădue a conscrie nici unu
fecioru, ci să-i răspundă, că de va vré
împăratul, voru merge cu toții, dăr pe fe-
ciorii români nu-i dau cătane lui Kossuth.
Alții erăși aveau propuneri și mai prime-
diöse față de acēsta comisiune.

În momentele aceste rolul și poziți-
nea mea deveniseră foarte delicate. O resis-
tință apertă era foarte de lipsă în potri-
va procederei regimului maghiar, care prin
legea de recrutare, decretată de curîndu,
chiar prin fii națiunei române voia să de-
bellieze pe împăratul și pe noi să ne sub-
juge prin noi înși-ne.

Și care act al regimului revoluțio-
nar merită mai multă resistință, decătu
chiar legea de recrutare?

Dăr decă nu se voru începe încă
pe față ostilitățile, ca tötă națiunea în
combinațiune și într'unu momentu, să stea
față 'n față cu inamicul?

Ce va fi atunci de acestu sat? Și ce
va fi cu mine, care sînt cauza întăritării
poporului?

Acente mi-a fostu trimis în dîlele
trecute o epistolă de cuprinsul acesta:

„Frate!... se vorbesce tare, că Ungurii se
voru desarma”.

Dăr când? Acēsta nu mi-a sciut-o
spune nici Urban.

Că ôre se voru mai opune și alte co-
mune legii de recrutare, nu puteam să
sciu, căci începutul, așa se vede, că se face
cu noi.

Cu aceste idei frămîntandu-mă ajungu
la conclusiunea, că legii de recrutare a re-
gimului revoluționar trebuie să-i facem
oposițiune. Că o voru face alte comune din
prejură ori ba, totu atâta; cineva tre-
buie să se jertfescă, ca să-lu pôta imita
ceialaltu.

Deci m'am urcatu pe o masă de pē-
tră și am vorbitu poporului cam în acestu
întelesu: Fraților, părerile vóstre, ca să
așteptați comisiunea în capul satului, de-
acolo să o alungați, ori intrîndu ea în sat
să nu o lăsați a lucra și conscrie, nu le
potu părtini; cu atățu mai puțin ceal-
altă mai înfiorătoare păreré. Deci dără pre-
cum m'ați ascultat și a-ți urmatu sfatu-
rile mele până acum, mă veți asculta și le
veți urma și acuma. Comisiunea va veni,
va conscrie, c'unu cuvîntu își va face trēba
cum se cuvine, dără să n'aveți grije, căci

acești feciori totu nu voru fi cătane lui
Kossuth — să nu faceți dără nici o impo-
trivire. Er cātu pentru mine, fiind-că voi
scii că s'a lățitu vestea despre ființa mea
de față în Orlat, în Năsăud, în Sibiu,
ba și în Țera românescă, numai acasă nu,
— eu mă voiu da în latură, eră voi vé
purtați liniștitu, ca să mai potu petrece
cât-va timp pe-aicea, până va fi de lipsă.

— Nu, nu! răspunseră o sută de voci;
d-ta vei șede aici, că vom vedé noi, ce
putere omenescă te va rupe din mijlocul
nostru până va mai sta careva din noi cu
viეტă.

Nefindu nici o speranță de-a puté
liniști spiritele, m'am decis a rămâne
de față, lucru, ce a fostu destul de pri-
mejdiosu.

După unu timp ôre-care, ômenii s'au
mai răritu, pe cei ce rămăseseră mi-a suc-
cesu a-i mai mulcomi. Dăr înzadaru, sôrtea
nu mi-am pututu încunjura.

Cătră 2 ôre după amiađi, doué căruțe
întrară în curte; era comisiunea conscrie-
tore, care consta din cinci membrii, între
carî vice-comitele și solgăbirăul. Pe cei-
lalți trei nu-i cunoscăam. Le-am eșitu întru

țiunea maghiară a moștenit tristul sfat al sfântului Ștefan, care ca un blăstem apasă asupra lor, de a privi Ungaria de țară poliglotă, și că ei n'au încercat de a contopi pe celelalte popore, pe cari le-au aflat aici — adică pe Români și pe cari Maghiarii le-au adus mai târziu în țară — pe Nemți și pe Serbi, — er în ziua de azi Maghiarii nici prin forță, nici prin cultura lor, nici prin numărul lor nu sunt în stare să-i desnaționalizeze; recomandă deci, ca parlamentul să primască proiectul de lege, ce-lu subșterne elu, spre mulțămirea naționalităților nemaghiare, mai ales a Românilor, fără de a-i recunoște ca „națiune“.

Apoi termină ast-felū:

„In proiectul meu m'am folosit de cuvântul „Român“ în loc de „Valach“ mai ales pentru că ei astu-felū dorescū. (Propunerea Vicariului, în urmă Mitropolitū Sterca Șulțiu, din Cămpul Libertății). Credū, că e bine să le facem pe voia, decă putem fără prejudiciu: der mai ales pentru că densi într'adeverū sunt descendenții vechilor Români. O dovedesce acēsta figura (făula) lorū, fisio. omia lorū, trāsurile obrazului, portulū lorū, datinele lorū, și mai presus de tōte limba lorū. In fine pentru că ei înșiși în limba lorū se numescū pe sine Rumâni“.

Camera magnaților, unul ca unul, născuți magnați, l'au aplaudatū.

Ce dicit d-le Ovări? Nu e păcat de timpul și de banii risipiți? Nu ți e rușine de ceea ce ai făcut? Ce folos ai avē, decă ai fi putut dovedi, că nu suntem ceea ce vrem să fim?

Ce ar dicit ore Europa, decă noi am porni să colindăm, să le dovedim nu cu minciuni, ci cu diplome regesci și princiare, că aristocrația maghiară nu e de ginta maghiară, ci că ei sunt de origine Germani, Slavi și Valachi?

Ei bine, omule, decă acei descendenți de renegați, nu mai vreu să fiă ceea ce au fost străbunilor lor, ci ei vreu să rămână Maghiari, ce vē folosesc tōtă ostenața? Ast-felū ne-ar întâmpina toți bărbații cuminte din Europa.

Ore se n'o fi pățit' o ast-felū și Ovări? Ce ar dicit mai ales aristocrația maghiară despre noi? Sigurū, că ar dicit, și cu totū dreptul, ceea ce noi dicitem despre d-lu

Ovări: că s'a făcut de risū. Și apoi ce ar vrē Maghiarii, ca să fim noi Slavi? Aveți de grije, nu zugrăviți dracul pe părete.

Când Europa ne-ar părăsi, dovedind pe față, că nu mai are trebuință de elementul latin în Orient — quot deus avertat — ce credeți, că 11 milioane de Români se vor contopi în 5—6 milioane de Maghiari?*

Decă Românii, într'un moment de supremă desperațiune, urmând proverbul: „decătū se te mănca un cloțan, mai bine un urs“ s'ar declara pe sine Slavi — precum o doresce d-lu Ovări — în acel moment „zăgazul“ ar fi rupt, er „potopul“ ar trece peste Maghiari, fără să mai rămână urmă de ei. Ce dicit d-le Ovări: vrei, ca să fim Slavi?

Maghiarū cu mintea întregă, așa ceva nu pōte dori. Românū, cu atātū mai puțin.

Mari jertfe i-a costat pe Români, și-i costă mai ales în ziua de azi, ca să-și potă conserva latinitatea. Etă și secretul pentru ce Români din România, au ținut în anul 1848 cu Ungurii; ei adică credeau, că și Ungurii vor fi pe tranși de cuvintele celebrului president al republicii franceze Lamartine, care dicită, că: „In oceanul slavismului și germanismului, sunt două insule verzi: Românii și Maghiarii, cari sunt avisați unii la alții“.

Ce dispută inverșunată purtau esilații din România: Goleșcu, Ionescu, Adrian, Racovița (Vițianu) ș. c. l, în casa părinților mei, cu Iancu și cei-alți Tribuni și Prefecți! Esilații dicit, că Ungurii se luptă pentru libertate, er Românii ardeleni mergū cu Camarilla. Atunci tatălū meu li-a dicit:

„Lăsați-ne în pace, ne cunoșcem noi mai bine istoria noastră: Ungurii vreu să restorne dinastia, ca să se pună ei în locul dinastiei. Apoi decătū se am cinci milioane de Domnitori, mai bine unul, fire-ar acela și celū mai mare despot.“

— „Der etă cuvântul de onore alū lui Kossuth“, reflectă Goleșcu.

— „Dușmanului se nu-i creți,

(*) Fényes Elek, în statistica sa numără 4½ milioane Maghiari; în anul 1848 au perit ½ milion. De atunci se se fi sporit cu 2 milioane, azi abia vor fi 6 milioane.

intempinare și după salutările îndatinate solgăbirăul m'a agrăit:

- D-ta ești acasă?
- Da, sunt acasă, pecum vedeți!
- Când te-ai întors acasă?
- Nu tare de mult, răspunsei.
- Ai călătorit tōtă țera?
- Ba chiar tōtă nu!
- Pentru ce nu sești statornic acasă?
- Imi e cam tēmă de d-vōstrē, de când ne-am făcut „frați“.

La răspunsul acesta, dându-mi un zimbet sarcastic, au intrat cu toții în casă. Până a nu veni judele, a schimbat când cu mine, când cu fratele meu vorbe despre lucruri neinteresante.

Intr'aceste a intrat judele cu vre-o cinci ori șese săten în casă, și unul din membrii comisiunii începū se cetescă numele feciorilor, cari fuseseră conșcriși în 1847, întrebându de mai sunt încă în viață. La întrebarea acēsta sătenii răspunseră cu da, ori ba.

De-odată însă de-a fără pētrunde un sbierătū puternic din mai multe guri: „Odată cu capulū nu dăm feciorii cātane la Kossuth, da de va porunci împēratu, nu numai feciorii îi dăm, dēră și noi mergem cu toții“.

La acēstă sbierătură, afară de veste și de rēndū, comisiunea îngălfecl... eră eu stam ca lovit de fulgerū. Unii dintre cei

de-afară pētruseră în tindă, ca să-și manifeste mai de-aprōpe voința și dorința.

Solgăbirăul, lovit în ambițiunea sa, de care ființă omenescă nu a îndrăsnit încă a se atinge, a dat să iasă afară spre a restabili ordinea. Eu încă i-am urmat spre a-i veni într'ajutorū la acēstū propus. Inse temperamentul lui celū nenorocit, seu mai bine dicit, fudulia lui cea fără de margini, nu l'a lăsatū chiar nici în aceste momente critice a se acomoda după împrejurări și a cerca mulcomirea tumultului cu blāndețe, ci eșind în tindă, vrū să tragă o palmă unui feciorū, pe care l'a vedit mai de-aprōpe strigandū. Intențiunea lui însă a avut efectul, că pe când am sosit și eu în tindă, picioarele solgăbirăului le vedeam sburandū pe la podele, și când a cădūt jost, se părea, că de când lumea n'a mai avuțū haine pe elū.

Feciorulū inspăimantandū-se și elū de mărimea faptei sale, a dispărut prin mulțime, și până când atențiunea tuturor se părea ațintită asupra acestui erou, comisiunea se strecură fără șgomot și în liniște pe căruțele, cari așteptau cu cai prinși, și ca o fantomă se făcū nevedită din satū... Noi am rămas cu toții înmărmuriți, fără a scōte care-va vr'unū cuvânt din gură, fiă de imputare, fiă de incurajare. (Va urma.)

până ce nu-i vor cresce perī pe limbă“, răspunse tata.

— „Ei bine, când crescū pe limba dușmanului perī?“ întrebă esilații.

— „Așa am auditū dela tata, căruia i-a spus moșulū meu, er acesta audise de la strămoșulū meu, ca o tradițiune din bētrāni, că decă dușmanulū a statū 25 de ani în mormētū, atunci începū de a-i cresce perī pe limbă“.

Elisaii au amuțit. După intrarea Muscalorū în țară, Goleșcu s'a refugiat la Parisū, de acolo a trimis un răspuns tatălū meu, pe care azi nu-lū potū încă publica. Intre altele Goleșcu dicit: „Tată — așa numea elū pe tatălū meu — D ta cunosc istoria Ardealului mai bine decătū noi“.

Tote-sū bune și frumoșe, va dicit d-lu Ovări, dēr cum stamū cu Daco-romanismulū?

Daco-romanismulū!

Ce se pregătesce în camera ungară?

După cum i-se anunță lui „Agrarmer Tagblatt“ din Budapesta, în cameră se va face în timpul celū mai scurt o întorsătură uimitōre în ce privește organizațiunea partidelorū. Fracțiunea Eötvös-Pázmándy, care deja pe timpul ministerului Wekerle nutia legături intime cu guvernulū, acuma pe față va intra tōtă în partida liberală, prin care manoperă acēsta se va întări cu 40 de indiviți.

Disidenții stāngei extreme își motivează acēstū pasū cu faptulū, că voiescū să impedece, ca cabinetulū Bánffy să fiă avisațū la grația naționalităților și a așa numiților „reacționari“. Decī d-nii Eötvös-Pázmándy aducū prin acēsta o „jertfă patriotică“. Ca ore nu este aci vorbă de unū nou pactū, seu de alte recompense și desdaunări, se va vedē numai mai târziu.

Se mai dicit apoi, că monarculū nici decum nu este mulțamit cu deslegarea crizei din urmă, și nici nu cată s'o ascundă acēsta. Cu ocaziunea luārei jurământului dela noulū custode alū corōnei, baronū Radvanszky, a produsū deosebită consternațiā împrejurarea, că Majestatea Sa nu a agrăit pe nimeni, nici măcar pe ministrulū-presedinte Bánffy, ci după aculū luārei jurământului, imediatū s'a depărtatū.

SCRIERILE DILEI.

24 Ianuarie.

Impēratulū germanū a dat unū ordinū de cabinetū, prin care timpul serviciului militar de 10 săptămāni alū invētorilorū dela școlele populare se va ridica la unū an. Faptulū acesta a produsū în tōte cercurile școlare o mare consternațiā. Invētorii populari din tōte ținuturile Germaniei se pregătesc a așterne „Reichstag“-ului petițiunī în massă.

Aniversarea liberării Sofiei. Peste câte-va zile se va serba aniversarea liberării orașului bulgarū Sofia de sub Turci în rebelulū ruso-turcū dela 1877—78. Cu acēstă ocaziune oficerii și studenții bulgari se pregătesc a trimite depeșe omagiale generalului Gurko, cărui, se aserie liberarea capitalei bulgare.

Promovare. Din Clușiu ni-se șorie, că la universitatea de acolo d-lu Ioanū Moșoiu, originarū din Tohanulū nou, a fost promovatū în 2 Februarie n. c. la gradulū de doctorū în științele juridice și politice. — Sincerile nōstre felicitări!

Din Roma se depeșeză, că reprezentantulū Rusiei la Vaticanū, d-lu Iswolski, a avuțū o convorbire mai îndelungată cu cardinalulū Rampolla, în cestiunea celor 26 preoți catolici deținuți în Polonia sub

pretextulū, că ar agita Iswolski a promisū, că va intreveni la Petersburg în favorulū preoților întemnițați.

Recolta viunilor în Ungaria din acēstū anū, a fost superioră acelei din cei doi ani din urmă, cari, după cātū se știe, au fost cu totul desastroși. In adevērū, 1893 nu dāduse decătū 939.987 hl. și 1892 se scoborise până la 796,560 hl. Cifrele oficiale arată pentru 1894 o producțiune de 2.093,587, ceea ce în termenū mediu revine cōte 9.26 hl. în hectarū. După unū raportū oficialū publicatū de curēndū, filoxera a distrus în Austro Ungaria, în anii 1892 și 1893, 12.267 hectare, așa încātū la sfirșitulū celui din urmă anū întinderea filoxerată și cea suspectă cuprindea cam vre-o 48.637 hectare în locū de 36,420 în 1891. Ministerulū agriculturii pentru a combate flagelulū, liberăz sulfură de carbonū, în cele mai multe casuri gratuitū, er uneri pe prețulū minimum de 18,50 fl 100 kgr. Reconstituirea podgoriilorū, distruse de filoxeră, cu ajutorulū butașilorū americani, face progrese din anū în anū.

Luptă desperată cu lupii. Matei Gubik lucrătorū din comuna Bőrsőny, comitatulū Hont, voia să mergă într'o comună din apropiere, și fiind-că era tăietorū de lemne, s'a înarmatū cu sēcure, fără însă să cugete dōră, că are să se folosescă de ea, ca să-și scape biata viață. Mergēndū dēră liniștitū prin locurile pline de zăpadă, de-odată aude o urlătură de lupi, din care cauză, ne-fiindū departe de cărciuma de pe pusta „Sarvas“, voia ca să se reîntōrcă. Urletele însă devinū totū, mai îngrozitōre și Gubik, cuprinsū de frica morței, în momentulū urmatorū stă față n față cu doi lupi, cari se aruncară asupra lui, ca să-l sfășie. — Gubik nu 'și perde prezența și ia sēcurea și lovesce unū lupū cu atāta tārzie, încātū acesta cade jos scaldatū în sâng. Intēplāndū-se ca tocmai atunci să-i cadă lulēna din gură și eșindū din ea schintea a inspăimēntatū pe celalaltū lupū, care a luat-o la sântōsa. — Astfelū scāpatū din gura morții, Gubik ajungēnd acasă a povestitū cele intēplate consătenilorū săi, cari mergēndū la loculū unde se intēplase lupta, au gāsītū lupulū omorītū și l'au dusū în triumfū până în satū.

Rēșboiulū japoneso-chinesū. O șcire telegrafică din Londra, cu data de 1 Februarie spune, că rēșboiulū din Asia orientālă dintre Japonesi și Chinesi a ajunsū la unū punctū forte însămnatū. Japonesi, după lupte mari de douē zile, au ocupat fortăreța Vej-Haj-Vej, cea mai însămnată fortificațiā chineză. Cu acēsta Japonesi și au ajunsū cu desvērșire scopulū, ce l'au avuțū la pornirea rēșboiului, adică: Ocuparea ținuturilorū Coreane mărginașe cu frontiera chineză, ocuparea portului Arthur și a fortificației Vej-Haj-Vej. Ceea ce urmēză după acēstea, e numai jucăriā față cu ceea ce au făcutū Japonesi până acum. Ei își potū îndrepta cadrele armatei ori încātrā vreu, căci puterea de rezistență a Chinesilorū e cu desvērșire epuizatā. Nu este în totū imperiulū uriașū unū punctū, unde inamiculū victoriosū ar putē fi reținutū. Golfulū Peciili este cu totulū în posesiunea Japonesilorū, și decă lorū le place, potū să plece cândū vreu spre Peking. In luptele dela Vej-Haj-Vej au cădūt 2000 de Chinesi.

Cununii. D-lū Dimitrie Crețariu din Bodū și d-ra Maria Dogărescu, fiica D-lui George Dogărescu din Predealū, se vorū cuuna Duminecā, în 29 Ianuarie v. c., în biserica din Schitulū Predealū. — D-lū Valeriu I. Russu din Chichindulū de Cămpia se va cuuna la 10 Februarie n. c. cu d-șora Ana Fulea din Tothaza. — Adresāmū sincere felicitări tinerelorū părechī.

Teatru germanū. Joi se va da „Die Waise von Lowood“, dramă în 3 acte de Charlotte Birs h-Pfeiffer. Lunī în 11 Febr. și zilele urmātōre va juca, ca oșpe, actorulū dela teatrulū Curtii din Viena, d-lū Ferd-Bonn.

Unu procesu în Seghedinü.

Din Seghedinü primese „Tribuna“ unu raportu asupra unei retractării, ce s'a făcutu la 2 Februarie n. într'unu procesu intentatü dómnei Emilia și d-șórei Dorina Rațiu. Ca apărătorü a figuratü d-lü avocatü Stefanü C. Popü din Aradü.

Presentându-se acusatela citate înaintea judecătóriei criminale din Seghedinü, apărătorulü declarä — după-ce s'a luatü naționalulü — că acusatela nu vorü răspunde, până când nu se va determina obiectulü, adecä crima grozavä, ce li-se imputä, și până nu se va clarifica poziția lorü față de judecătórie. Judele presentä nise scrișorü trimise la judecătória criminalä din Seghedinü de judecătória din Sibiu. In scrișorile acestea se dice, că Eugenia Emilia Rațiu și Dorina Rațiu au fostü de față cu mai multe Române în 27 Maiu 1894, când s'a reintorsü dela Clușiu la Sibiu condamnații în procesulü Memorandului. Pe dosulü scrișorii se aflä pärerea procurorului și a judeului de instrucțiä din Sibiu, carü spunü, că în acusä nu aflä nimicü punibilü, dér receröä judecătória din Seghedinü, ca să citeze, ca acusatela, sub pedepsa escortärei, pe dómna Emilia și domnișóra Dorina Rațiu. Recercarea acéstä a fostü aläturatä, ca comitivä.

Dupä-ce apărătorulü a observatü, căttü de ticälosü se batjocuresce legea și că pentru-ce nebunii se calcä legile, a declaratü, că acusatela vorü răspunde judeului. Unica întrebare a fostü: „adeverätü e, că acusatela în 27 Maiu 1894 au fostü de față la gara din Sibiu, când s'au reintorsü condamnații în procesulü Memorandului dela Clușiu?“ Acusatela, cu regretü, au răspunsü, că n'au fostü de față, căci se aflau în Clușiu. Domnișóra Felicia Rațiu, care era de față, a pretiasü, s'ä fiä luatä dënșä la răspundere, pentru-cä a fostü de față, ca conducëtórea domnișórelorü române, și cere să fiä date în judecätä.

Judele Csermus însä a declaratü, că elü nu e chiamatü a delibera mai departe, că apărărea în meritü nu o pöte admite, dér că declarä acusa de nerođiä.

Ast felü s'a sfrisütü acestü procesü rarü chiar și în analele justiției maghiare.

Voce sərbescä despre Bosnia și Hertegovina.

Fóia sərbescä „Male Novine“ publicä urmätórolü articol despre Sërbii din Bosnia:

In fruntea guvernării Bosniei-Hertegovinei stä unü bărbatü de mare culturä, prevädătorü, cu voință tare și de-o energiä nesecatä. Cu multü timpü înainte... bărbatulü acesta scia, că oștile austro-ungare vorü intra în Bosnia. Elü dérä s'a silitü a studia și a cunöșce cätü mai fundamentalü pe acești contrari ai sëi, ca să-i pötä tracta cu atätü mai ușorü.

Bărbatulü acesta e Beniamin Kallay scriitorulü istoriei sərbesci și astäđi omulü, care conduce sörtea țérilorü Bosnia și Hertegovina. Kallay, ca omü înțeleptü, a prevädütü că nu pöte trece simplu la ordinea dillei asupra poporului sərbescü față cu Bosnia și Hertegovina, căci este o nebuniä a alunga de acolo pe Sërbü. Ei suntü aici, și aici rămänü — faptü cu care elü trebuie să-și tragä séma. Kallay dérä s'a apucatü, să prefacä pe acești Sërbü în supuși fideli ai lui Franciscü Iosifü, carü nu privescöu nici în drépta, nici în stänga, și nu hränescöu dorințe după vre-unü altü statü. Poporulü acesta își pöte vorbi limba sa proprie și pöte avé și unü diarü bogatü ilustratü. Nici Serbia, nici Montenegro, nici Sërbii din Ungaria n'au unü diarü literarü atätü de însemnatü și redactatü după recerînțele moderne; ei însä au, și chiar guvernulü s'a pusü în fruntea întreprinderii.

Ast felü s'a făcutü „Nada“, diarü a öarüi presentä esteriörä și prin bogăția cuprinsului, pe dreptulü pöte ocupa locü între cele mai bune foi europene. Din acéstä „Nada“ cetimü o profetie, ce privesce întregü poporulü nostru, că adecä: guvernulü bosniacü se silesce, ca să ridice orășulü Serajevo la capitala spirituelä a între-

gei sërbimi, să-lü facä centru de culturä și tóte puterile literare sərbesci să le concentreze pe câmpulü muncii comune.

Nu vë indoři dérä în energiä și în consecvența guvernului bosniacü. Pentru ajungerea scopului fixatü de multü se lucrezä sistematiöü și cu energiä, și tendințele lorü o s'ä fiä împreunate cu succese, contra opoșiiei cätórvä bărbați literați sërbü. Serajevo a cäpätatü gimnasiu superiorü și va cäpéta universitate, bibliotecä, musee (și acum suntü mai bune și mai bine organizate acolo, ca la noi), diferite colecțiuni și încă multe altele, carü noi nu le avemü și pentru a cärorü acuirare nu facemü nimicü.

Cestiunea naționalä în camera romänä.

Discursulü d-lui Take Ionescu, ministru alü cultelorü și instrucțiunei publice.

(Urmäre.)

V'äși mulțumitü cu atätü? Sciți, că din timpüi vechi s'au ajutatü de cätü noi șóclele din Transilvania, sciți că, fiindü ministru de esterne Kogálniceanu și secretarü generalü la culte D. Urechia, a intervenitü ministruilü Austriei, ca nief o subvențiune să nu se mai trimitä în Transilvania, de cätü prin consulatulü austriacü și că Kogálniceanu și D. Urechia, am dosarulü aci, au consimțitü la acéstä.

Mai sciți, că sub ministruilü Sturdza, din acélü fondü sume de banü se incasau pe chitanță de cätü D-sa, fără nief o esplanicä, fără nief o socotelä. Și bine făcea. Nu imi voiü permite eu să bănuescü pe D. Sturdza, că acéstä sume n'au mersü la destinația lorü. D-sa nu crede totü așa, când e vorba de alții, o sciu, dér suntü lucruri pe carü își este imposibilü să le imitezü. Eu am convingerea deplinä, că D. Sturdza a întrebunatü bine sumele ce a ridicatü pe chitanță, că nu le-a cheltuitü dincolo pentru a desuni pe Romäni, că nu a obținutü cu ele aprobarea politiceii sale de atunci.

Dér și D-sa trebuia să se opréscä aci. Este, D-lorü, unü deputatü în acéstä camerä, căruia i-am spusü multü mai înainte de a s'värși D. Sturdza fapta rea pe care a comis'o, că-lü credü capabilü pe D. Sturdza să o facä. Elü n'a voitü să o ordädä dér viitorulü mi a datü dreptate.

Da, contele Kálnoky a spusü, că cea mai mare parte din banii trimiși suntü pentru Macedonia, și că totü se dau nu pentru politicä, ci pentru șóclele și bisericile române, și atunci D. Sturdza, ca să desmintä pe contele Kálnoky, a publicatü o listä cu numele acelorä, carü pretinde D-sa, că au primitü banii.

Eu, D-lorü, vë facü o declarațiune, că pentru împärtirea acelorü banü, nudaun nief o socotelä; am consciința limpede, că 'mi-am îndeplinitü datoria romänesce și bərbatesce. (Aplause prelungite).

Atunci, când Camera nu va mai avé încredere în mine, și când n'äși puté cäpéta încrederea ei, decätü cu prețulü unorü discuțiuni, pe carü nu le admitü, căci e multü mai bine să se schimbe unü ministru decätü să aducä în parlamentulü țerei și să se discute socotelile de asemena felü, atunci äși preferä să mă retragü. Äfirmü solemnü, că nu am datü nief contelui Kálnoky, nief nimenui nief o notiță asupra verü unei șócle s'au bisericüi ajutate, și äși fi refusatü, decä 'mi s'ar fi cerutü; dér am făcutü unü actü cinștitü și lealü, când am afirmatü, cum vë äfirmü, că nu am ajutatü decätü șócle și bisericü. (Aplause prelungite).

Și este unü mare progresü și unü semnü de deplinä încredere, când cuvintele nóstre au fostü primite așa de bine în străinätate, nu ca la 1869 sub D. Kogálniceanu și Urechia, când se cerea, ca acéstä sume să se trimetä prin consulatulü austriacü! (Aplause).

Și ce acusații nepicepute! Și când ne denunțati de trădare la Orfeu, scopulü D-vóstrü era altulü. În realitate vë uitati la Pesta; sperati, că noi vomü avé naiuitatea să vë spulberämü socotelile de fanteșiä cu altele, ce am da, că decä prin ele äși vë vre-unü nume mai vagü, să ne compromitemü în străinätate, să ne arätați acolo, ca pe unü guvernü care, cu banii țerei, întreține agitațiuni în regatulü vecinü. Și acéstä se chiamä partidü naționalü.

Nu s'a prinsü însä nicäiri, pentru-cä ori ce-denunțare omenéscä nu pöte avé altä efectü de cätü valórea aceluia, care o face, și se vede, acéstä este, valórea celuia care a făcutü'o, în cätü a provocatü unü mare sentimentü de disprețü în țérä, a rëmasü o borvg äólä în străinätate. (Aplause).

Dér diceți, că am ștersü din istorie bätäliile lui Mihaiu-Vitézu, și din geografie provinciile străine locuite de Romäni.

Cum, când, ce felü? Nu se scie, nu se aratä, dér calomniä se afirmä de chiar D. Sturdza, și D. Ciocazan 'mi face onóra unui articolü de jurnalü, în care spune, că mă credea capabilü de multe, dér de acéstü lucru nu, și propune să mă numescü János.

Ei bine, D-lorü, care este harta, care cartea asupra căreia am luatü eu vre-o măsurä?

Am făcutü acuma unü anü programulü învățămëntului primarü; vëți vedé, că am pusä la geografie și țérite locuite de Romäni, ér la istorie am pusü nu numai pe Mihaiu, dér chiar pe Horia și Cloșoa în istoria nósträ naționalä! (Aplause prelungite).

Dér s'au luatü la ministruilü instrucțiunei publice douë măsurü, și bine s'a făcutü; căci geografie, D-lorü, nu este unü programü politicü, ci este o sciință pozitivä. Etä acele măsurü; era o hartä cu titulatura urmätóre: Dacia modernä, și cuprindea totü pämentulü între Nistru, Tisa și Dunäre. Etä acéstä titulaturä, o titulaturä dréptä? Existä o Dacie modernä? Fără indoialä nu.

A fostü o Dacie anticä; esistä o hartä etnicä a poporului romänü: va fi, pöte, și o hartä a marelui Regatü, séu a marelui imperiu romänü, căci eu nu dicü, ca D. Sturdza: că România nu pöte nief odatä să se mărescă; din potrivä, äși voi și pentru noi dictonulü.... *Romaniae est imperare orbü inverso*, dér Dacie modernä nu este și nu pöte fi nief odatä.

Da, Dacia modernä nu va fi nief odatä, cum nu esistä Galiä modernä, Britaniä modernä. Și atunci D. ministru alü cultelorü, după cererea ministruilü austriacü, a cerutü editorului să schimbe titulatura hartei, și în locü de *Dacia modernä*, s'a pusü, nu *România cu țérite locuite de Romäni*, cum am pusü eu în programele mele, ci *România cu țérite vecine*. Bine a făcutü ministruilü instrucțiunei să facä acéstä. Este vre-o vinä în ceea ce a făcutü? Äși puté să dicü da, fiind-cä a făcutü ministruilü Aurelianü și la imprimare s'a dusü dënșulü și generalulü Radu Mihaiu, prefectü alü poliției. Dér eu mă respectü prea multä, ca să nu spunü adeverülü. Bine a făcutü ministruilü. Șóla nu este unü locü de agitații internaționale; șóla este unü locü, unde se învață adeverülü și se încälđesce patriotisimulü, și este o slabä încälđire a patriotisimului aceea, de a 'i spune, că România este de trei ori mai mare, de cätü este, și că, prin urmare, putemü să stämü pe îndelate de aci încolo.

Dér decä äși fi făcutü eu? Dér decä äși fi trimisü eu pe colonelulü Capșa să spunä editorului, că Dacia modernä nu se pöte? Nu lănoș, dér mi-äți fi spus, că atërnä florinii de hainele mele, cum mi-äți spusü, în opoșiia unitä, că mi-a datü bläni d'ü Hitrovo; m'äți fi zugrăvitü cu mustățile ca chibriturile, mai sciu și eu ce comedii!

Am făcutü și eu ceva.

Etä ce am făcutü: mi-s'a prezentatü și mie, amicalü, nu cu notä, nu cu corepondență, ci la o conversație cu d-lü Dumba, la Sinaia, pe când îi făceam o visitä, mi s'a spusü, că d-lü Kálnoky avea să răspundä delegațiunilorü ungurescü, și că comitele Aponyi scóte o hartä vechiä, intitulatä a țérilorü române, cunoscutä mai înainte sub numele de Dacia; că scóte geografii tendențioșe, etc. și cerea omulü să se lămuréscä, ca să scie cum să răspundä, căci suntü șovinü și opoșanți învädäșiți în tóte statele; să nu credeți, că acéstä este o specialitate naționalä! Mi-a arätatü douë geografii; una este geografie d-lui Gorjanü, și am spusü: nu găsescü în geografie d-lui Gorjanü absolutü nimicü, care să nu fie corectü. Programa nósträ dice, că se va învăța în șóli România și țérite vecine locuite de Romäni. A! Că am gäsütü alte erori de pedagogiä? Da. Am gäsütü, că în Dalmația suntü 180.000 de Romäni, că în Istria Romäniü suntü cunoscuți sub numele de Italiani, că suntü peste totü 18 milioane de Romäni, dér ceva încorectü din punctulü de vedere internaționalü n'au gäsütü.

A doua geografie a d-nei Dámbeanu. Am răspuns: nu găsesc în acéstä carte absolutü nimicü reprehensabilü. Din contra este ceva, care o să supere tare pe d-lü Delavrancea: Temišana este descrisä cu provinciä maghiarä.

Sciți, că frații nóstri facü deosebire între Maghiarü și Ungurü; Maghiarü representä pe una din naționalitățile regatului ungarü.

D-na Dámbeanu nu scia atäta deosebire, nu scia că Teméșena este provincie ungarä, nu maghiarä.

Dér este acolo o greșelä, care am cerutü s'o îndrepteze la edițiunea viitoare.

Pe copertä se dice: *România*, ér în volumü se tratézä nu numai România, ci și

Transilvania, Basarabia, Macedonia, etc. ori acéstä este o eróre, pe care, decä nu äși îndrepta-o, atunci, în adeverü, ar fi în gândulü meu ideile de cucerire, de iredentismü, și eu nu am în gândü să încälđescü iredentismulü de care d-lü Sturdza se lapädä și la Pesta! Acestä este adeverülü; am chiamatü pe d-na Dámbeanu și am întreat'o: din intențiune s'a făcutü acéstä? Mi-a răspunsü: că nu, că s'a tiparitü réu și că era mai ușorü să se tipärescä cuvëntulü: „România“ decätü: *România și provinciile vecine locuite de Romäni*.

Acéstä este a doua trădare naționalä comisä de ministruilü instrucțiunei; când vëți gäsi o a treia, vë dau întâlnire cu multä plăcere.

Acum să conchidemü. Tóte acestea admise, trădare naționalä, sărăcie economicä, violențe în alegeri, tóte acestea, ce rostü au? Rostulü lorü este fórté simplu în discuțiunea Mesagiului, este să plecämü noi, ca să veniți D-vóstré....

Suntemü rugați a da locü urmätórei rectificării:

Aradü, 2 Faurü 1895.

Cetindü în Nr. 16 alü „Tribunei“ notița intitulatä: „Isprävile protopopului Moise“, imi vine să compătinescü pe corepondentulü din Aradü, pentru neesactitatea comunicatului säu. Etä casulü: Alegerea în Șeitinü a fostü publicatä, conformü § 9 din stat. org., pe 8 (20) Ianuarie a. c. Eu am eșitü la fața locului — în dreptulü acordatü de § 10 din statutü — pentru conducerea competentä. Partida opoșentä, vädündü se în minoritate, a cerutü amânare, ér eu constatändü, că maioritatea e pentru alegere, și mai afländü, că alegerea a fostü cerutä și urgiatä la superioritate — de repeșite ori — chiar de minoritatea acum opoșentä, am voitü să o și punü la cale; opoșenți însä, în frunte cu doi neindreptățiți, au inscenatü tumultü. A trebuitü dérä pentru evitarea unui scandalü, la care țintea minoritatea, să päräsímü locul de alegere, dispunändü din nou de publicarea sinodului electoralü pe 3 Faurü n. a. c., care terminä, la întervenire competentä și necompetentä, s'a amänatü. Ce necesitate subversézä în astfelü de împrejurări de acuirare a gendarmeriei?

Cu alegerea de deputatü pentru sinodulü eparch., ținutü în Șeitinü în 27 Martie (8 Aprilie a. c.), nu mă ocupü, n'am fostü presentü, nu am condus'o: am însä să observü, că poporulü, luändü soire, că candidatulü Russu Șirianulü nu e membru alü căruia-sinodü par. din întréga metropoliä, ca să nu devinä obiectulü ridiculosității, ca și Näläcanii, n'au votatü pentru elü.

Procederea acéstä corectä a Șeitänilorü ne dä eclatantü testimoniu despre maturitatea lorü, prin ce au isbitü în toți aceia, carü în un le locuri au votatü încredere unui nealegibilü.

Cu celea publicate în Nr 15 alü „Tribunei“ nu mă ocupü, nu voescü să provocü polemii; dér adaugü totuși una și bunä, recomandü pentru viitorü d-lui corepondentü alü „Tribunei“ „să nu-și bage lingura, unde nu-i fierbe öla!“

Moise Bocșanü,
protopopü.

Sciri telegrafice.

Duna-Szerdahely, 5 Februarie. Ministruilü de justițiä Erdelyi a fostü alesü deputatü dietalü.

Oradea-mare, 5 Februarie. Baroulü Hermann Königswarter, care trecuse în 29 Ianuarie la creștinismü, încunosciință institutele, carü în înțelesulü testamentului tatälui säu suntü de a-se subvenționa cu suma de unü milionü, că în 29 Iunie își potü ridica respectivele sume.

Parisü, 5 Februarie. In minele dela *Montan les Mines* s'a întemplatü o esplosiune. Până acuma s'au scosü 25 de morți și 10 greu răniți. Alți 25 de indiviđi zacü încă îngropați sub pämentü.

Beigradü, 5 Februarie. Radicalii, liberalii, dissidenții și progresiștii au subscrisü unü actü comunü de invoiälä, în urma căruia vorü nisui, să fiä *restituitä constituția dela 1888*, pentru de a-și asigura majoritatea în Skupștina și voturile cu ocasiunea alegerilorü de candidați designați de toți în înțelegere comunä. Majoritatea acéstä cu ocasiunea deschiderii Skupștinei va protesta contra suspendärei constituției amintite și va päräsi Skupștina, fără a mai lua parte activä la debateri.

Cursul pieței Brașov.

Din 5 Februarie 1895.

Bancnote rom. Camp.	9.74	Vând	9.79
Argint român. Cump.	9.65	Vând.	9.70
Napoleon-d'or Cump.	9.82	Vând.	9.85
Galbeni Cump.	5.85	Vând.	5.90
Robia rusești Cump.	132.—	Vând.	—
Mărci germane Cump.	60.15	Vând.	—

Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75
Lire turcesci Cump. 11.15 Vând. —

Cursul la bursa din Viena.

Din 4 Februarie 1895.

Renta ung. de aură 4%	125.55
Renta de corone ung. 4%	99.30
Impr. căil. fer. ung. în aură 4 1/2%	128.50

Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.60
Obliq. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.75
Bonuri rurale ungare	98.10
Bonuri rurale croate-slavone.	98.—
Imprum. ung. ou premii	160.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	145.25
Renta de hârtie austr.	100.80
Renta de argint austr.	100.85

Renta de aur austr.	125.50
Losuri din 1860	157.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	502.50
Acții de-ale Băncii austro-ungar.	1075.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	414.75
Napoleon-d'or	9.86

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Pilulele pentru Curățirea Sângelui

mai înainte numit „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

I P S E R H O F E R

merită cu totu dreptul numirea din urmă, deo-are-ce în faptă sunt foarte multe bôle, la cari aceste pilule au probatù efectulù lorù escelentù.

De mai multe deșenii suntã aceste pilule lãpite și puține fa aili se vorù afla la cari arù lipsi o micã provisiune din acestu medicamentu de casã escelentu.

S'au recomandatã și se recomandã de câtã mulți medici aceste pilule ca medicamentu de casã, cu deosebire în contra tuturorã suferințelor, ce provinu în urma relei misturi și constipații, precum: perturbarea în circulațiunea feriei, suferința de ficatù, slãbirea mațelorù, colica cu vânturi, congestiunea la creeri hãnohoide (vina de aurù) și c. l.

Prin proprietatea lorù purificãto-re de sânge au cu deosebire bu u efectu asupra anemiei și asupra bôlelorù ce isvorêscu din acestã, precum: gãlbinare, dureri de capù nervôse ș a. m. Aceste pilule purificãto-re de sânge lucrãza așa de ușorù, încãtã nu pãciun scù nici cele mai mi i dur ri i pentru aceea le pôte tolosi și cele mai slãbite persoane, chiar și copii fãrã uel o temere.

Aceste pilule purificãto-re de sânge se preparã veritabile singurã numai în farmacia „zum gold. Reichsapfel“ a lui **I. Pserhofer** Singerstrasse Nr. 15 la Viena și costã o cutiã cu 15 pilule 31 cr. v. a. Un sul cu 6 cutii costã 1 fl. 5 cr., trimițându-se acurãntu cu rambursã 1 fl. 10 cr. Deci se trimite sama builor i înainte, costã unu sulù cu pilule 1 fl. 35 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr. 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puțnu de unu sulù nu se pôte espeda.

N.B. În urma lãptrei lorù celei mai, se imițãza aceste pilule sub diferite forme și numiri, de aceea se face rugãrea a cere anume „Pilule purificãto-re de sânge ale lui **I. Pserhofer** și numai acelea suntã veritabile, a cãrorã instrucțiune pentru folosire este provêdãtã cu iscãliturea **I. Pserhofer**, și cari pôrtã pe capacul ouiei totã aceeași iscãlitureã în colóre roșã.

Dintre nenucãratele scrisori, prin cari consumenții acestorã pilule mulțãmesorù pentru relobândirea sãnatãții dupã cele mai varii și grele bôle, însănu se urmeza aci puține numai, cu observarea, cã ori-cine a întrebuințãtã adãtã ac ste pilule, le recomandã mai departe.

Köln, 30 Aprilie 1893.

Stim. D-le Pserhofer! Binevoosor de a mi trimite erãși 15 suluri din escelentele D Tale piluli pentru curățirea sângelui cu rambursã postalã. Cu acestã ocazie Vê aducã mulțãmirele mele pentru efectulu de minune alu pilurilor D-tale.

Cu distinsã stimã,
Franz Pavlistik, Köln, Lindenthal.

Hrasche lângã Flodnic 12 Sept. 1887.

Stim. D-le! A fostã voința lui D-șeu cã pilulele D-v. au ajunsã în mânil mele, și rezultatulã dela acestea îi atribui Dv. Më recisemù în patulu de lecsia astfelù încãtã nu mai puteam lucra și aș fi sigurã deja mörta, decã nu m'ar fi scãpatù minunatele Dv. pilule. D-șeu se vë binecuvintese de mi de ori. Am confiența, cã pilulele Dv. më vorù face de totã sãnetôsã, așa precum a folositã și altora.

Theresia Knific.

Wiener-Neustadt, 9 Dec. 1887.

Stim. D-le! În numele mãtușei mele de 60 ani îș esprimu cea mai caldurôsã mulțãmire. Dênsã a suferinã 5 ani de catarù la stomacù cronicù și de apã. Vițfa i era unã chinù și se credea deja de perdutã. Prin întemplerã a cãpatatã o

cutiã cu escelentele Dv. Pilule purificãto-re de sânge, și dupã o întrebuințare mai îndelungatã s'a vindecatã.

Cu distinsã stimã, **Iosefa Weinzettel.**

Eichengraberamt bei Gfuhl,
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subsemnatul se rögã a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. în alevêrù fosositorù și escelente. Nu potã intrelãsa fara ca se Vê exprimù recunoscința mea în privința valorei acestorã pilule, și le voi recomandã unde numai se va pute tuturorã suferințilorù. Vê autorizezã, ca acestã a mea mulțãmira se o foicisãtã dupã placù și pe cale publicã. Cu distinsã stimã **Ignaz Hahn.**

Gotschdorf bei K. Hlbach, Oestr.
Schlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D-le! Vê rog a mi trimite unu sulù cu 6 cutii din pilulele Dv. universale purificãto-re de sânge. Numai minunatelorã D v. pilule am sã mulțãmesorù, cã am scãpatù de o suferințã de stomachu, care m'a chinuitã 5 ani. Aceste pilule n'are sã mi lipsescã nici odatã și esprimù prin acestã mulțãmireã mea cea mai caldurôsã.

Cu cea mai mare stimã, **Ana Zwicki.**

Ca veritabile suntã a se privi numai acele pilule a cãrorã instrucțiune este provêdãtã cu iscãlitureã **I. Pserhofer**, și cari pôrtã pe capacul mã-cãrei cutii totã aceeași iscãlitureã în colóre roșã.

Susamintitele specialitãți se aflã și în Budapesta la farmacistul **I. von Török, Königsgasse 12.** 545,12 - 12.

Liquer Bernhardiner din plante de Alpi, dela **W. O. Bernhard** în Bregenz, în contra tuturorã greutăților de stomach. O sticlã 2 fl. 60 cr., o jumãtate sticlã 1 fl. 40 cr., 1/4 de sticlã 70 cr.

Alinã americanã, celã mai bunã mijlocù în contra tuturorã suferințelor rhuematice: durerilor la șira spinãrii, junghinri, ischiasù, migreua, dureri nervôse de din i, dureri de capù, junghinri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Esență pentru ochi, de **Dr. Romershausen** pentru întãrirea și conservarea vederii, în flacone originale à 2 fl. 50 cr. și 1 fl. 50 cr.

Minunatul balsamù englezescù, o sticlã 50 cr.

Prãfuri în contra tusei, Fiakerpulver în contra catarului, rãgușei etc. 1 cutiã 35 cr. ou trimiterea francatã 60 cr.

Franzbranntwein ou sêu fãrã sare o sticlã 70 cr.

Balsamù contra degerãtureri de **I. Pserhofer**, de mulți au recunoscutù ca celã mai sigurã remediu contra suferințelor de degerãturã de totù felulù, precum și spre vindecarea ranelorù forte învechite, 1 borcanù 40 cr., ou trimiterea francatã 65 cr.

Helso sêu Gesundheitssalz unu remediu escelentù în contra catarului, la stomachù, precum în genere în contra tuturorã suferințelor ce provinù dela mistuirea neregulatã, unu pachetù 1 fl.

Balsamù în contra gușilorù mijlocù probatù în contra umflãtureri la gãtù unu flaconù 40 cr. ou trimiterea francatã 65 cr.

Esență de vițta, (Plãturile din Praga) în contra stomacului stricatù, mistuirei rele, greutăți de totù felulù, unu medicamentu de casã escelentù, 1 flaconù 22 cr. 12 flacone 2 fl.

Prãfuri în contra asudãrei piciorilorù. Acestù prãfù delãturã asudatulù piciorilorù și mirosulù neplãcutù, conservãzã încãlțãmintea și este p obatù ca nesticãcios.

Prețul unei cutii 50 cr. ou trimitere francatã 75 cr. unu medicamentu de casã forte cunoscutù și escelentù în contra catarului, rãgușei, tusei spagmodice etc. 1 sticlã 50 cr. 2 sticlãțe dimpreunã cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr.

Pomada Tannochinin de **I. Pserhofer**, de unu lungù șirù de au recunoscutã de medic ca celã mai bunã mijlocù pentru creșterea părului.

Unu borcanù elegantù adiusatù 2 fl. de prof. **Stuedel**, la rane din loviturã și impunsã, la totã felulã de babe rele și la unflãturì învechite, ce se spargù periodicù la piciorã de degetù, la rãnil și aprinderile de țite și la multe alte suferințe de a estù soiu s'a probatù de multe ori. Unu borcanù 50 cr., ou trimiterea francatã 75 cr.

Sare universalã purgativã, de **W. Bullrich**. Unu medicamentu de casã escelentù, contra tuturorã urmarilorã digestiunei stricate, precum: dureri de cap, amefelã, cãrei la stomachù, acelã în gãtù. suferințe hæmoridale, constipațiune etc. Unu pachetù 1 fl.

Mia-Poca, medicamentu excelentù contra durerii de capù, de masele, reumatismù etc.

Afãrã de preparatele aci amintite se mai aflã tôte specialitãțile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin tôte dãrele austro-ungare și la casã, când unele din aceste specii nu s'ar afla în depositù se vorù procura la cerere promptù și ieftinù

Trimiterile prin poștã se efectueza iute, decã se trimite prețulù înainte, comandã mai mari și cu rambursã a prețului.

I. P S E R H O F E R,

farmacia „zum goldenen Reichsapfel“ WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.

Franco se efectueza acele comãnde numai decã se trimite mai înainte și resp. porto poștalù, în cazulã acesta spelele poștale suntã multã mai ieftine, decãtã la trimiteri cu rambursã.

Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenulù de persoane:	8 ore diminița.
Trenulù accel.:	2 ore 9 min. dupã am.
Trenulù mixtù:	10 ore 25 minute sãra.
Tr. exp. Românù:	5 ore 07 m. diminița.

2. Dela București la Brașov:

Trenulù accel.:	2 ore 18 min. dupã am.
Trenulù mixtù:	7 ore 1 minute sãra.
Trenulù accel.:	10 ore 37 minute sãra.
Tr. expr. Românù:	10 ore 19 m. sãra.

3. Dela Zãrnesci la Brașov:

Trenulù mixtù:	7 ore 36 min. diminița.
Trenulù mixtù:	1 ora 44 min. dupã am.
Trenulù mixtù:	0 ore 00 min. sãra.

Dela Brașov la Ch-Oșorheiu.

Trenulù de persoane:	3 ore 10 dupã am.
Trenulù mixtù:	8 ore 50 minute dimin.
Trenulù mixtù:	4 ore 50 min. dimin.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenulù mixtù:	5 ore 8 min. diminița.
Trenulù accel.:	2 ore 45 min. dupã am.
Trenulù de persoane:	7 ore 43 min. sãra.
Tr. expr. Românù:	10 ore 26 min. sãra.

2. Dela Brașov la București:

Trenulù accel.:	4 ore 59 minute dimin.
Trenulù mixtù:	11 ore înainte de amêq.
Trenulù accel.:	2 ore 19 min. dupã am.
Tr. expr. Românù:	5 ore 14 m. dimin.

3. Dela Brașov la Zãrnesci:

Trenulù mixtù:	8 ore 35 min. diminița.
"	4 " 55 m. dupã am.
Trenulù mixtù:	0 ore 00 min. sãra.

4. Dela Ch-Oșorheiu la Brașov.

Trenulù mixtù:	8 ore 19 min. dimin.
Trenulù de persoane:	1 ora 51 m. d. am.
Trenulù mixtù:	7 ore 20 min. sãra.

A V I S U !

Prenumerãțiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potù face și reinoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiã-cãrei luni.

Domnii abonãți se binevoiascã a arãta în deosebì, când voiescù ca espedarea se li-se facã dupã stilulù nou.

Domnii, ce se abonezã din nou, se binevoiascã a scrie adresa lãmuritã și se arate și posta ultimã. **Administraț. „Gaz. Trans.“**

Anunțuri (insertiuni și reclame)

Suntã a se adresa subscrise, administratiunil. În cazulã publicãrii unui anunțiu mai mult de odatã se face scãdãmentù, care creșce cu câtù publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potù cumpãra în librãria Nicolae Ciurcu și în tutungeria **I. Gross.**